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КОНТРОЛЬНЫЙ ПРОТОКОЛ № 1
Ф.М. Канарёв

E-mail: kanphil@mail.kuban.ru

В протоколе приведены результаты испытаний ячейки водоэлектрического генератора тепла  совместно с представителями фирмы ООО СИТИС (г. Саров).

Время проведения испытаний: 27 февраля 2004 г.

Место: Кубанский государственный аграрный университет (КГАУ), лаборатория экологии 
(г. Краснодар).

Цель: наблюдение хода проведения опытов,

регистрация происходящих явлений,

оценка коэффициента преобразования электрической энергии в тепловую.

Присутствовали: от КГАУ – Канарёв Ф.М., Тлишев А.И., Бебко Д.А., Дробот Ю.А.;

от ООО СИТИС – Катаев Ю.Г., Тютин В.Ф.
Фото ячейки показано на рис. 1. Схема экспериментальной установки показана на рис. 2
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Рис. 1. Фото ячейки водоэлектрического генератора тепла
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Рис. 2. Схема экспериментальной установки: 1 - ёмкость для раствора; 2 - термометр; 3 – электронные весы; 4 – канал подачи раствора; 5 – ротаметр; 6 – регулятор подачи раствора; 7 –  ячейка водоэлектрического генератора тепла  (находится в стадии патентования); 8 – термометр; 9 - слив нагретого раствора;  10 –  ёмкость

         Схема подачи электрической энергии в ячейку водоэлектрического генератора, разработанная авторами,   оставлена без изменений.  Измерительная часть схемы дополнена цифровым запоминающим осциллографом PCS-500, включенным параллельно штатному осциллографу Aktakom ACK-2022 и  мультиметром РХ120, который не показан на схеме (см. рис. 3).
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Рис. 3. Схема подсоединения измерительной аппаратуры 1- ячейка водоэлектрического генератора тепла; 2-генератор импульсов; 3-осциллограф АСК-2022; 4-осциллограф PCS-500; 
5-мост сопротивлений Р-3
Приборы и оборудование, использованные в эксперименте

Специальная ячейка водоэлектрического генератора тепла (рис. 1). Электронные весы с ценой деления 2 гр. Секундомер с ценой деления 0,1 с. Термометры с ценой деления 1 град. Напряжение  и ток, на входе в ячейку водоэлектрического генератора тепла определялись четырьмя комплексами приборов: вольтметром М2004, класса точности  0,2  (ГОСТ 8711-78); амперметром М20015,  класса  точности 0,2 (ГОСТ 8711-60) и  электронными осциллографами АСК-2022 и   PCS500А, а также электронным мультиметром РХ120, который измерял одновременно напряжение, ток и мощность на входе в ячейку.  На схеме (рис. 3) он не показан.  Этот прибор измеряет эффективное значение переменного напряжения от 500 мВ до 600 В, переменный ток от 10 мА до 10 А, постоянный ток от 10 мА до 10 А,  мощность постоянного напряжения до 6 кВт, мощность переменного напряжения до 6 кВт, реактивную мощность переменного напряжения до 6 кВт и полную мощность переменного напряжения до 6 кВт.


Для уменьшения потерь тепла, которые не учитывались в эксперименте, разность температуры раствора  до нагрева его в ячейке и после нагрева  поддерживалась небольшой 
[image: image4.wmf]C

t

)

30

10

(

0

0

-

=

D

.

Результаты опытов
1. Расчет энергии нагретого раствора
Таблица 1
	Показатели
	.…1….
	....2….
	....3….

	1-масса раствора, прошедшего через ячейку
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, кг.
	0,798
	0,376
	0,257


	2-температура раствора на входе в ячейку 
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	3-температура раствора на выходе из ячейки 
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	4-разность температур раствора 
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	5-длительность эксперимента 
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	6-теплоемкость раствора КОН плотностью 1020 кг/м3  С,

кДж/кг/град *
	3,99
	3,99
	3,99

	7-энергия   нагретого  раствора 
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* Справочник химика, изд. Химия, М., Л., 1964 г.

2. Измерения и расчеты электрической энергии, потребляемой ячейкой
2.1. Измерение с помощью вольтметра и амперметра
           Поскольку измерения проводились с помощью различных приборов, которые дублировали друг друга, то для  каждого комплекса приборов составлена  таблица результатов измерений и расчетов. 

Результаты измерения электрической энергии, потребляемой ячейкой, с помощью вольтметра    и амперметра  представлены в табл. 2.      

Таблица 2
	Показатели
	.…1….
	....2….
	....3….

	1-масса раствора, прошедшего через ячейку
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	2-температура раствора на входе в ячейку 
[image: image12.wmf]1

t

, град.
	20
	20
	20

	3-температура раствора на выходе из ячейки 
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	4-разность температур раствора 
[image: image14.wmf]1

2

t

t

t

-

=

D

, град.
	10
	21
	30

	5-длительность эксперимента 
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	6-показания вольтметра 
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, В
	6,0
	6,0
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	7-показания амперметра 
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	8-расход электроэнергии по показаниям вольтметра и амперметра  
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	9-энергия   нагретого  раствора 
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	10-показатель эффективности ячейки по показаниям вольтметра и амперметра   
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2.2. Измерения с помощью осциллографа АСК-2022
          На рис. 4 и 5 представлены осциллограммы импульсов напряжения, а на рис. 6 – осциллограмма одного импульса напряжения. На рис. 7, 8 и 9 представлены осциллограммы тока.
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Рис. 4. Напряжение
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Рис. 5. Напряжение
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Рис. 6. Импульс напряжения в мкс 

диапазоне
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Рис. 7. Ток
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Рис. 8.  Ток
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Рис. 9. Ток


   Масштаб импульсов равен 10. Средняя амплитуда напряжения  (рис. 4, 5 и 6): 

Uаср = (29+31+8+33+32+40+40)x10/7 = 304,3 В. Величина тока определялась как падение напряжения на резисторе с сопротивлением  0,1 Ом. С учётом этого средняя амплитуда тока (рис. 7, 8 и 9) равна  Iаср = (1,7+0,8+1,7+2,1+3,2+0,7+2,1+1,3+2,4+1,4+1,4)x 0,2x10/(11x0,1) = 34,18 А. Период следования импульсов  Т = 7,25 ms. 

          Длительность импульсов определялась по осциллограмме  в микросекундном диапазоне (рис. 6). При этом форма импульса приводилась к треугольной форме так, чтобы площадь треугольника примерно равнялась площади, описываемой сложной формой кривой импульса.  В этом случае длительность импульса равна примерно tи =0,14 мс. Частота импульсов  f = 1000/7,25 = 137,9 Гц. Скважность импульсов S =7,25/0,14=51,78 .   Принимая треугольную (0,5) форму импульса, получим значение коэффициента заполнения Z=0,5/51,78=0,01. Среднее значение напряжения импульсов Ucр = 304,3 х 0,01 = 3,04 В. Среднее значение тока в импульсах   Iср = 0,01 х 34,18 = 0,34А.


Средние значения напряжения и тока можно определить, как величины напряжения и тока, соответствующие одной секунде. Тогда, учитывая треугольную форму импульсов (0,5), длительность одного импульса (0,00014 с) и частоту  импульсов (137,9), имеем 

Ucр =304,3х0,5х0,00014х137,9=2,94 В,   Iср =  34,0х0,5х0,00014х137,9 = 0,33 А.  Обратим внимание на то, что величины среднего напряжения и тока, определенные с помощью осциллографа АСК-2022, меньше, чем с помощью вольтметра и амперметра.


Результаты эксперимента, полученные с помощью вольтметра, амперметра, и осциллографа АСК-2022, представлены в табл. 3.
Таблица 3

	Показатели
	1
	2
	3

	1-масса раствора, прошедшего через ячейку 
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	2-температура раствора на входе в ячейку 
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	3-температура раствора на выходе из ячейки 
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	4-разность температур раствора 
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	5-длительность эксперимента
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	6-показания вольтметра 
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	6’- показания осциллографа АСК-2022
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	7-показания амперметра [image: image34.wmf]I
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	7’- показания осциллографа  АСК-2022
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	8-расход электроэнергии по показаниям вольтметра и амперметра 
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	8’-расход электроэнергии по показаниям осциллографа
АСК-2022
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	9-энергия   нагретого  раствора, 
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	10-показатель эффективности ячейки  по показаниям вольтметра и амперметра   
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	10-показатель эффективности ячейки по показаниям осциллографа  АСК-2022 
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2.3. Измерения с помощью осциллографа PCS500А
          На рис. 10, 11 и 12 представлены осциллограммы импульсов напряжения, тока и мощности, полученные с помощью осциллографа   PCS500А.  Масштаб по горизонтали – 50 мкс/ дел. 
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Рис. 10. Импульс напряжения
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Рис. 11. Импульс тока
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Рис. 12. Импульс мощности

Нетрудно видеть (рис. 10, 11 и 12), что форму импульсов напряжения, тока и мощности можно привести к прямоугольной форме. При этом длительность импульсов будет равна 0,00007с,  период следования импульсов – 0,00725 с, частота импульсов 1000/7,25=137,9, амплитуда импульса напряжения – 300 В, амплитуда импульса тока -50 А и амплитуда импульса мощности – 15 кВт.
  Тогда скважность импульсов будет равна S=0,00725/0,00007=103,6. Если форму импульсов считать прямоугольной, то коэффициент заполнения будет равен Z=1/103,6=0,01. С учетом этого величина среднего напряжения  будет такой  300х0,01=3 В, а величина среднего тока – 50х0,01=0,5 А. 

           Обратим  внимание на то, что средние величины напряжения и тока, определенные с помощью  вольтметра и амперметра, а также с помощью обоих осциллографов, имеют близкие значения. 


Результаты эксперимента, полученные с помощью вольтметра и амперметра, и осциллографов АСК-2022 и PCS500А, представлены в табл. 4.
Таблица 4

	Показатели
	1
	2
	3

	1-масса раствора, прошедшего через ячейку 
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	2-температура раствора на входе в ячейку 
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	3-температура раствора на выходе из ячейки 
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	4-разность температур раствора 
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	5-длительность эксперимента
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	6-показания вольтметра 
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	6’- показания осциллографа АСК-2022
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	6’’- показания осциллографа PCS500А 
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	7-показания амперметра [image: image52.wmf]I
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	7’- показания осциллографа  АСК-2022
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	7’’- показания осциллографа PCS500А 
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	8-расход электроэнергии по показаниям вольтметра и амперметра 
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	8’-расход электроэнергии по показаниям осциллографа  АСК-2022   
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	8’’- затраты электроэнергии на общее количество (41400) импульсов за опыт (без учета скважности импульсов), кДж 
	36,11
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	8’’’- расход электроэнергии по показаниям осциллографа PCS500А  при учете скважности импульсов  
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	9-энергия   нагретого  раствора, 
[image: image58.wmf]t

m

E

D

×

×

=

04

,

3

2

,  кДж
	31,84
	31,50
	30,76

	10-показатель эффективности ячейки  по показаниям вольтметра и амперметра   
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	10’-показатель эффективности ячейки по показаниям осциллографа  АСК-2022    
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	10’’-показатель эффективности ячейки без учета  скважности импульсов  
	0,88
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	0,87

	10’’’-показатель эффективности ячейки по показаниям осциллографа PCS500А с учетом скважности импульсов 
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Примечание.  Мультиметр РХ120, который не показан на схеме по требованию заказчика, показывал цифры меняющихся  величин напряжения в интервале 1-5 В,  тока – в интервале 0,1-0,6 А и  мощности – в интервале 0,1-3,0 Вт.  Это примерно те же величины, которые следуют из показаний вольтметра, амперметра и двух осциллографов.
Обсуждение результатов

По мнению представителей ООО СИТИС  энергия, потребляемая ячейкой, должна определяться следующим образом. Энергия одного импульса, по их мнению, равна 300х50х0,00007=1,05 Дж. Обработав  осциллограммы  нескольких импульсов с помощью компьютерной программы, они получили, как они считают, более точный результат  0,87 Дж. Далее, определяется количество импульсов за опыт 300/0,00725~ 41400. С учетом  этого энергия, потребленная ячейкой за 300 с,   составит 0,87х41400=35,98 кДж (пункт 8’’ табл. 4).    Они считают, что скважность импульсов не надо учитывать. Вполне естественно, что в этом случае энергетическая  эффективность ячейки будет меньше единицы 0,87 (пункт 10’’ табл. 4).


Известно, что основным арбитром в оценке правильности расчетов является международная система единиц СИ. Энергия нагретого раствора (табл. 1) определена в системе СИ, поэтому показания всех приборов надо привести к этой системе.  За  единицу времени в  системе СИ принята 1 сек. Ватт – мощность, при которой работа, равная 1 Дж, совершается за 1 сек. [1].
         Энергия одного импульса 0,87 Дж произведена током и напряжением не за 1 сек., а за 0,00007 сек. В силу этого мощность одного импульса 300х50=15000 Вт, нельзя брать в качестве единицы измерения мощности, так как её величина не соответствует системе СИ. Чтобы  мощность одного импульса соответствовала  системе  СИ, необходимо амплитуды напряжения и тока одного импульса разделить на величину, равную 1/0,00007=14285,7.  Тогда будем иметь напряжение и ток  одного импульса, соответствующие 1 сек. 300/14285,7=0,021 В и 50/14285,7=0,0035 А. Мощность одного импульса, соответствующая системе СИ, будет равна 0,021х0,0035=0,000073 Вт.  Мощность всех  41400 импульсов будет равна  0,000073х41400=3,02 Вт. Учитывая, что эти импульсы действовали в течение 300с, получаем величину энергии, потреблённую ячейкой за время опыта 3,02х300=0,91 кДж. Показатель энергетической эффективности ячейки в этом случае будет равен 31,0/0,91=34,66.

Однако, более точным следует признать метод расчета, учитывающий большее количество импульсов. Например, количество импульсов, соответствующее одной секунде и равное частоте импульсов 137,9. В этом случае величина напряжения, соответствующая одной секунде, будет равна 300х0,00007х137,9=2,896 В, а тока – 50х0,00007х139,7=0,48 А. Тогда мощность, соответствующая системе СИ,  будет равна 2,896х0,48=1,39 Вт. Энергия, потребленная ячейкой за 300 с, будет равна 1,39х300=0,42 кДж, что  соответствует показаниям всех приборов, в том числе и - мультиметра РХ120.

Кроме проанализированного варианта расчета эффективности ячейки  специалисты СИТИС   предложили еще один.  Согласно этому варианту скважность импульсов должна учитываться один раз. Тогда, энергия, потребленная ячейкой, составит 300х50х0,01х300=45,0 кДж.  В  этом  случае энергетическая эффективность  ячейки будет также меньше единицы. 

            Такой же подход к определению энергии, потребляемой в виде импульсов, содержится и в учебнике «Импульсные информационные системы» [2].  

Посмотрим на физический смысл такой методики. Время, в течение которого энергия подавалась в ячейку, равно  0,00007х41400=2,99=3,0 с. Таким образом, за общее время опыта, равное 300 с,  ячейка получала энергию в течение 3 с и в течение 297 с работала, не получая энергии.  С учетом этого можно представить графики максимальных и средних  величин тока и напряжения (рис. 13). Как видно, общее время, в течение которого действовали максимальные величины напряжения 300 В и тока 50 А,  равно 3 с.  Их средние величины 3 В и 0,5 А действовали в течение 300 с. 
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Рис. 13. Схема времени действия максимальных (300 В, 50 а) и средних (3,0 В, 0,5 А) значений 
напряжения и тока

Средние значения напряжения 3,0 В и тока 0,5 А получены в результате деления их максимальных значений 300 В и 50 А на скважность  импульсов 100.  Если  мы разделим на скважность только напряжение,   а ток не будем делить, то это будет означать, что при средней величине напряжения 3 В  величина тока в течение 300 с будет равна 50 А (рис. 13, b).  Ничего подобного  приборы не фиксируют.  

Интервалы изменения напряжения (1-5В) и тока (0,1-0,6А), показываемые мультиметром, подтверждают факт учета этим прибором скважности импульсов и напряжения, и тока. Вполне естественно, что интервал изменения мощности (0,1-3,0 Вт) также соответствует факту учета этим прибором скважности импульсов напряжения и тока.  Если бы этот прибор не выполнял указанной функции, то он должен был показывать среднюю мощность, соответствующую сумме энергий всех 41300 импульсов. Средняя энергия всех импульсов равна (36,11+35,98+35,42)/3=35,84 кДж =35840 Дж (табл. 4). Разделив эту величину на время опыта -300 с, получим величину мощности, которую должен был показывать мультиметр 35840/300=119,5 Вт. Ничего подобного он не показывал.

Таким образом, мы, пожалуй, первые вплотную подошли к  неясности, которая до этого обходилась исследователями. Тот факт, что мощность является функцией двух переменных, напряжения и тока, игнорировался  в угоду получения результата, который бы не противоречил закону сохранения энергии.  Показания же всех приборов, которые мы использовали в этом эксперименте, противоречат  необоснованному требованию  учитывать изменение одного  параметра - тока или напряжения при определении электрической  энергии, потребляемой в виде импульсов. 


А теперь обратимся  к главному независимому судье – аксиоме Единства пространства-материи-времени. Мы уже показали, что суть её заключается в том, что все явления Природы протекают синхронно с течением времени. В нашем случае первичными  являются два явления: закономерность изменения напряжения и закономерность изменения тока. Обе эти величины – функции времени. Результат изменения напряжения в интервале времени, соответствующем системе СИ, равном одной секунде будет такой 300х0,00007х137,9, а тока - такой 50х0,00007х137,9.  Если мы запишем результат так 300х50х0,00007х137,9, то это будет означать, что в течение секунды менялась лишь  величина напряжения, а ток оставался постоянным и равным 50 А. Осциллограммы импульса напряжения (рис. 10) и тока (рис. 11) показывают импульсное изменение и  напряжения,  и тока, поэтому  мы должны учитывать закономерности импульсного изменения обоих этих величин.  Если же учитывать изменение только одной из них, то это означает, что другая остаётся все время постоянной (рис. 13, b)  и синхронность изменения её с течением времени нарушается.
            Таким образом, результат 300х50х0,00007х137,9 противоречит аксиоме Единства пространства-материи-времени и поэтому является ошибочным. Кроме этого,  мы уже показали, что этот результат 300х50х0,00007х137,9   противоречит и системе СИ. Других доказательств ошибочности точки зрения специалистов ООО СИТИС  не требуется. Детальный анализ процесса измерения энергии, потребляемой в виде импульсов, изложен нами в статьях  [6],  [7].  
       Отметим интересный факт, относящийся к процедуре измерения энергии, генерируемой в виде импульсов. Среди лауреатов первой российской премии «Глобальная энергия» за 2003 г. - один американский ученый. Премия ему вручена за то, что   он смог в своей лаборатории сформировать электрический импульс, мощность которого равна мощности всех электростанций мира (Заметим, что  при этом не потреблялась энергия всех электростанций мира). Поскольку Россия производит около 6% электроэнергии мира, то в соответствии с методикой специалистов  ООО СИТИС, энергии такого импульса достаточно для питания всех электропотребителей России  в течение 20 дней.

Заключение
1. Расчеты  всех параметров, характеризующих энергию, потребляемую в виде импульсов, должны проводиться в системе СИ. При этом  должна учитываться скважность обоих величин, генерирующих энергию, потребляемую ячейкой, а именно: напряжения и тока. В этом случае показания всех измерительных приборов не противоречат результатам расчетов.  Различия в показаниях приборов вписываются в рамки их погрешности и в рамки погрешности методов обработки осциллограмм [3-7].

2. Электрическая энергия преобразуется ячейкой водоэлектрического генератора тепла в тепловую энергию с показателем энергетической эффективности более 50. Закон сохранения энергии не выполняется [3-7].
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